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ATA DA SEXCENTÉSIMA SEPTUAGÉSIMA SEXTA (676ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE EXTENSÃO
(CEX) da Universidade de Brasília (UnB), realizada em vinte e dois de novembro de dois mil e vinte e
dois, às nove horas e quarenta e cinco minutos, no Salão de Atos da Reitoria da UnB; presidida pela
Professora FLÁVIA MOTOYAMA NARITA (DIRETORA DE DIFUSÃO CULTURAL/DDC/DEX) e pelo Professor
ROGÉRIO FERREIRA (DIRETOR DE DESENVOLVIMENTO E INTEGRAÇÃO SOCIAL/DDIS/DEX), com a presença
dos membros: ALICE MELO RIBEIRO (COORDENADORA DE EXTENSÃO/CEAD - COORDENADORA DE
EXTENSÃO E TITULAR/IB), LUCIANA LIMA DOS SANTOS DA SILVA (TITULAR/HUB), DANIELLE
MONTENEGRO SALAMONE NUNES (TITULAR/FACE), MÔNICA ROCIO NEVES (SUPLENTE/FAU), CRISTINA
LEMOS BARBOSA FURIA (SUPLENTE/FCE), MARIJARA SOUZA QUEIROZ (COORDENADORA DE EXTENSÃO E
TITULAR/FCI), SIMONE APARECIDA LISNIOWSKI (COORDENADORA DE EXTENSÃO E TITULAR/FE), PATRÍCIA
REGINA SOBRAL BRAGA (COORDENADORA DE EXTENSÃO/FGA), HENRY MAIA PEIXOTO (TITULAR/FM),
ELAINE BARROS FERREIRA (TITULAR/FS), HENRIQUE CEZAR FERREIRA (SUPLENTE/FT), OTILIE EICHLER
VERCILLO (TITULAR/FUP), JAIR TRAPÉ GOULART (SUPLENTE/IB), CHRISTIANE MACHADO COELHO
(COORDENADORA DE EXTENSÃO E TITULAR/ICS), CARLA MARIA CHAGAS E CAVALCANTE KOIKE
(COORDENADORA DE EXTENSÃO E TITULAR/IE), VANESSA CARVALHO DE ANDRADE (COORDENADORA DE
EXTENSÃO/IF), JULIA BARBOSA CURTO MA (COORDENADORA DE EXTENSÃO/IG), SANDRA PATRÍCIA DE
FARIA DO NASCIMENTO (COORDENADORA DE EXTENSÃO E TITULAR/IL), ADRIAN NICOLAS ALBALA
YOUNG (COORDENADOR DE EXTENSÃO E TITULAR/IPOL), PATRÍCIA FERNANDES LOOTENS MACHADO
(SUPLENTE/IQ). Ausências jus�ficadas: OLGAMIR AMÂNCIA FERREIRA (DECANA DE EXTENSÃO/DEX),
ALEXANDRE PILATI (DIRETOR TÉCNICO DE EXTENSÃO/DTE/DEX), ANA KARINE PEREIRA (COORDENADORA
DE EXTENSÃO E SUPLENTE/CDS), LUIZ CARLOS SPILLER PENA (TITULAR/CET), LÍVIA CRISTINA LIRA DE SÁ
BARRETO (COORDENADORA DE EXTENSÃO E TITULAR/FCE), LÍDIA MARA AGUIAR BEZERRA DE MELO
(COORDENADORA DE EXTENSÃO E TITULAR/FEF), FABIANA LAZZARI DE OLIVEIRA (COORDENADORA DE
EXTENSÃO E TITULAR/IdA), LUCIA HELENA CAVASIN ZABOTTO PULINO (TITULAR/IP), ELAINE ROSE MAIA
(COORDENADORA DE EXTENSÃO E TITULAR/IQ). Demais par�cipantes: Rubens Augusto Franco Brandão
(Secretaria CEX/DEX), Luciana Helena C.M. Fonseca (Secretaria CEX/DEX), e Professora Luci Sayori Murata
(Coordenadora de Eventos, Planejamento e Avaliação da Extensão – CEPAE/DTE/DEX). 1) Informes: 1.1) A
Professora Flávia Motoyama Narita, Diretora de Difusão Cultural (DDC/DEX), jus�ficou a ausência da
Decana de Extensão, Professora Olgamir Amancia Ferreira, e do Professor Alexandre Pila�, Diretor
Técnico de Extensão (DTE/DEX), que estão representando o DEX em outras instâncias; e deu as boas
vindas aos novos membros da CEX presentes. Parabenizou a todos pela recente realização do XIII
Seminário de Extensão do Centro-Oeste (SEREX). 1.2) O Professor Rogério Ferreira, Diretor de
Desenvolvimento e Integração Social (DDIS/DEX), apresentou a pauta da reunião e propôs que o parecer
da minuta subs�tu�va à Resolução CEX 01/2020, elaborado pela Professora Julia Barbosa, do Ins�tuto de
Geociências (IG), possa ser encaminhado a todos por e-mail, pela Secretaria da CEX, para apreciação na
próxima reunião ordinária. Encaminhamento: Aprovado. 1.3) Passou aos informes da DDIS. Sobre o XIII
SEREX, realizado nos dias 17 e 18 deste mês, na Faculdade de Saúde (FS), que contou com a par�cipação
de extensionistas de 4 Estados. Foram apresentados 70 trabalhos e realizadas palestras riquíssimas. O
evento buscou priorizar o tempo para os debates e contou com mesas temá�cas sobre a Extensão.
Também foi dado destaque às quatro apresentações culturais e à par�cipação comunitária na Extensão.
Ressaltou a importância de aumentar o engajamento nos eventos extensionista e informou que o
próximo Seminário será realizado na cidade de Rio Verde, Goiás-GO. 1.4) A Professora Flávia (DDC)
reforçou a importância do engajamento nas a�vidades, levando em consideração que foram semestres
a�picos para a UnB, o que exigiu muito dos membros da CEX em outras a�vidades. A que o Professor
Rogério (DDIS) acrescentou que a diretriz da UnB pelo formato integralmente presencial foi escolhida
para fortalecer o retorno à presencialidade. 1.5) Quanto à realização do fórum sociocultural do Paranoá,
da Rede de Polos da Extensão, o Professor relatou que foi um evento exitoso, com forte adesão da
comunidade. As lideranças comunitárias locais es�veram presentes com apresentações culturais e de
projetos. Foi o 4º fórum sociocultural realizado, sendo que só falta a realização do fórum sociocultural da
Estrutural, que está em transição como espaço �sico de referência, pela parceria firmada com o Núcleo
de Prá�cas Jurídicas da Faculdade de Direito (FD), na Ceilândia. O prédio foi reformado e o Polo UnB
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Estrutural, com perspec�va regional, deverá cobrir a demanda local do território ao redor, de forma
semelhante ao que deverá ocorrer com os demais polos de Extensão. A reinauguração do Núcleo e a
inauguração do Polo serão realizadas dia 3 de dezembro, quando será disponibilizado um ônibus para a
par�cipação dos interessados. No período da manhã, se darão as inaugurações e no período da tarde, a
apresentação das a�vidades do Polo. O histórico do prédio é importante porque deu origem à Faculdade
UnB-Ceilândia (FCE), tendo sido também u�lizado como polo de Extensão, anteriormente. Convidou a
todos para par�cipação no evento. Dentro da proposta da Rede de Polos de Extensão, será realizado
ainda o Fórum Sociocultural Geral para integração das comunidades das regionais: na Faculdade de
Ciências da saúde (FS), 15/12, de 9h às 18h. Para o qual está prevista a par�cipação de 200 pessoas das
regionais, e também professores e bolsistas. Convidou a todos para par�ciparem, ressaltando que o
evento é aberto à toda a UnB. O evento tem como obje�vo proporcionar a escuta para as demandas dos
territórios, para subsidiar os próximos editais do DEX, que deverão ser lançados para inscrição em janeiro
de 2023. Há possibilidade de que os editais possam ser apresentados já no dia 15 de dezembro deste
ano. 1.6) A Professora Flávia (DDC) ressaltou a importância da antecedência na organização para
inscrições nos editais, visando a implementação das bolsas de Extensão para mais meses. Sobre o que o
Professor Rogério (DDIS) complementou que, anteriormente, a demora no lançamento dos editais
ocasionava a implementação das a�vidades somente no 2º semestre, o que faz grande diferença nos
territórios. 1.7) A Professora Patrícia Fernandes, do Ins�tuto de Química (IQ), informou que coordena 2
projetos e que há a intenção de fazer o processo de seleção interna de bolsistas ainda em dezembro,
mesmo antes do lançamento do edital; e perguntou se isso pode ser feito, cadastrando os selecionados
como voluntários. A Professora Flávia (DDC) indicou que a questão precisa ser encaminhada à DTE para
melhor orientação. O Professor Rogério (DDIS), esclareceu que os editais de seleção precisam ser
públicos, sem direcionamento somente para voluntários. 1.8) A Professora Carla Koike, do Ins�tuto de
Ciências Exatas (IE), observou que um calendário mais longo para pagamento de bolsas significa que os
relatórios precisarão ser encaminhado em janeiro, de forma que a inscrição e a seleção dos estudantes
impactará no período férias dos coordenadores de projetos, o que pode gerar deses�mulo à par�cipação.
Se no Sistema Integrado de Gestão de A�vidades Acadêmicas (SIGAA) o projeto puder ser cadastrado não
somente pelo coordenador, essa limitação seria sanada. A que a Professora Flávia (DDC) considerou que
dependeria de como cada Unidade se organiza, mas que o cadastramento de propostas é
prioritariamente uma função do docente, como em editais de outras instâncias. O Professor Rogério
(DDIS) comentou que deverão ser considerados 40 dias para o cadastramento, visando também uma
filiação dos projetos aos editais, em fluxo con�nuo. 1.9) A Professora Elaine Barros, da Faculdade de
Ciências da Saúde (FS), ques�onou se já podem ser renovados os projetos ainda em dezembro para o
próximo ano. A que os membros da CEX esclareceram que antes da abertura do edital no ano que vem
seria necessário cadastrar novamente a proposta, e não fazer o processo simplificado de renovação,
sendo que a renovação só fica disponível após o relatório aprovado e abertura do edital em 2023. 1.10) A
Professora Luci Sayori Murata, Coordenadora de Eventos, Planejamento e Avaliação da Extensão
(CEPAE/DTE/DEX), parabenizou pelo XIII SEREX, que considerou importante para perceber como as outras
ins�tuições estão conduzindo a Extensão e a inserção curricular. Relatou que se sen�u impactada pelo
tema da não fragmentação dos eixos Extensão-Pesquisa-Ensino, tratados numa visão mais orgânica.
Convidou todos a par�ciparem do Fórum Permanente de Inserção Curricular que está sendo promovido
pela CEPAE/DTE. O Fórum teve a primeira edição em 08 de novembro, sobre as metodologias possíveis
para a inserção curricular, pela qual agradeceu aos palestrantes. Informou que serão realizadas ainda
várias ações relacionadas ao Fórum até o fim do semestre, sendo que na tarde de hoje será realizada a
segunda edição do fórum, com o tema sobre as disciplinas de Extensão; que será realizado no Anfiteatro
9, ICC Sul, das 14h as 16h. Agradeceu as par�cipações dos palestrantes. Quanto à disponibilização do
material audiovisual dos fóruns, informou que se trata de uma limitação técnica, mas que estão sendo
elaboradas as memórias do eventos que ficarão disponíveis na aba de inserção curricular do site do DEX.
Informou que também deve ser lançado um e-book como fruto das discussões. Os eventos buscam ainda
es�mular a presencialidade, com a variação de horários sobre um mesmo tema, e se pretende que o
fórum seja i�nerante, para levar a discussão para as outras Unidades. Pediu apoio para a divulgação das
a�vidades junto às Unidades. O Fórum é aberto a todos os interessados, como canal de discussão e
debate sobre a realidade da UnB. Informou ainda que a 3ª edição do Fórum será realizada no dia 10 de
janeiro de 2023, como tema sobre o uso das tecnologias na inserção curricular, no Auditório da
Faculdade de Tecnologia (FT), das 10h às 12h. A 4ª edição, prevista para 24 de janeiro de 2023, como o
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tema da Extensão nas Licenciaturas, será realizada no Anfiteatro 9, das 14h às 16h. A 5ª edição, prevista
para 07 de fevereiro de 2023, como o tema da Extensão nos cursos noturnos, será realizada no Auditório
do Ins�tuto de Letras (IL). Agradeceu a todos os palestrantes envolvidos e convidou a todos para a
construção de soluções. Quanto às dúvidas sobre relatórios e cadastramento, pediu que sejam
encaminhadas diretamente para a DTE, pelo e-mail: dtedex@gmail.com, visando mais celeridade nas
respostas. 1.11) Quanto aos Informes da DDC, A Professora Flávia apresentou o site da Diretoria como
fonte de atualização de divulgação das a�vidades que estão sendo realizadas. Informou que de hoje a 24
de novembro estarão sendo realizadas a�vidades com a Professora e pesquisadora Marisa Midori. Sexta
passada, dia 18, houve abertura de duas exposições de desenho: “Grupo de estudo com modelo vivo
UnB, 25 Anos: trajetórias, memórias e outras con�nuidades” e “Do quarto pra rua”. Informou que o
formulário para as reservas dos espaços da Casa da Cultura da América La�na (CAL) e do Memorial Darcy
Ribeiro (Beijódromo) está disponível no site da DDC. Reforçou a importância do papel dos ar�culadores
do Edital das Casas Universitárias de Cultura (CUC) para as 3 casas de cultura. Apresentou as ações
disponíveis no site da DDC, ressaltando a atuação dos coordenadores de projetos do Edital CUC.
Ressaltou ainda a mostra de cinema CineCAL, “Independências”. Passou a palavra para a Professora
Simone Aparecida Lisniowski, da Faculdade de Educação (FE), que mencionou que cada um dos
ar�culadores CUC estão com 8 projetos na área de cultura, no papel de ar�culação entre os projetos e as
escolas, para viabilizar a realização das a�vidades, como as oficinas recentemente realizadas na CAL.
Informou que a Casa tem projetos voltados também para a população local do Setor Comercial Sul e
ações sociais e culturais. Acrescentou que também tem sido promovida a mobilidade aos estudantes da
UnB para integração junto aos espaços de cultura. Parabenizou o Professor Rogério pelo trabalho dos
Polos, que atuam de forma correlacionadas com as casas de cultura, como ar�culação cultural e
territorial. Ressaltou que é possível ar�cular as mais diversas áreas de conhecimento com a promoção
cultural. A Professora Flávia mencionou a relação de escolas beneficiadas pelas a�vidades desenvolvidas,
sempre buscando ampliar a atuação; e reforçou a importância de valorizar o espaço da CAL, inclusive
para pensar o trabalho com a comunidade local em situação de vulnerabilidade, como qualificação para
atuação junto a área de promoção cultural. Reforçou o convite para que todos possam conhecer os
espaços das casas de cultura, como no proposto pela Decana na úl�ma reunião ordinária da CEX, de que
as reuniões da Câmara possam vir a ser realizadas nas casas de cultura como forma de divulgação dos
espaços e de es�mular a ar�culação entre a�vidades em arte e cultura. 2) Aprovação e homologação da
Ata da 675ª Reunião Ordinária. Deliberação: Aprovada com dez abstenções e ajustes solicitados pela
Professora Flávia Narita (DDC/DEX) e pelo Professor Rogério Ferreira (DDIS/DEX). 3) A Câmara de
Extensão homologou as propostas de PEAC sem movimentação financeira: a) Planilha 8987607 (SEI
23106.139000/2022-30). Deliberação: Aprovada. 3.1) A Câmara de Extensão homologou as propostas
de A�vidade de Extensão, sem movimentação financeira: a) Planilha 8987594 (SEI 23106.139000/2022-
30). Deliberação: Aprovada. Sendo que as renovações de projetos da planilha 8987594, "O corpo na
psicanálise - mal-estar, sofrimento e sintoma no laço social" (PJ566-2021) e "O corpo na psicanálise - mal-
estar, sofrimento e sintoma no laço social: experiências e traumas na pandemia da Covid-19" (PJ634-
2022), foram diligenciadas para apresentação de termo de anuência de a�vidade de Extensão junto ao
Hospital Universitário (HUB). 3.2) A Professora Marijara Souza, da Faculdade de Ciência da Informação
(FCI), comentou sobre a necessidade de es�mulos para associação aos Polos de Extensão, quanto a
u�lização dos espaços de musealização, principalmente museus de território. Perguntou se o recurso de
Extensão pode ser u�lizado para visita a campo de forma pontual, ou se deve ser feito contato junto ao
Polo do território de interesse, o Quilombo Kalunga, para ar�culação. A que o Professor Rogério (DDIS)
respondeu que o papel do Polo de Extensão é justamente ar�cular as a�vidades extensionistas
desenvolvidas na região e indicou como contato a Professora Elizabeth Mamede, da Faculdade UnB-
Planal�na (FUP), ar�culadora do Polo UnB Kalunga (cidade de Cavalcante). 3.3) A Professora Flávia (DDC)
comentou sobre ques�onamento do Conselho Curador, que possui representação de todos os Campi da
UnB, quanto à colaboração da Faculdade UnB-Gama (FGA) nas a�vidades das Casas de Cultura,
convidando os projetos da FGA à par�ciparem, como o projeto de impressão 3D. 4) Pauta: 4.1) Avaliação
Semana Universitária 2022 – “100 Anos de Darcy Ribeiro”, realizada de 29 de agosto a 02 de setembro. A
apresentação dos templates foi iniciada pela Professora Julia Barbosa Curto Ma, do Ins�tuto de
Geociências (IG), seguida pela apresentação da Professora Simone Aparecida (FE). Apresentaram os
aspectos posi�vos do processo de construção e execução da Semana e apontaram aspectos a serem
aperfeiçoados. Destacaram as programações, a quan�dade de ações ofertadas, o público alcançado, a
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u�lização de ferramentas digitais, o envolvimento do corpo docente, discente e técnico-administra�vo.
Foi ressaltada a importância da par�cipação dos bolsistas cedidos pelo DEX e o apoio da equipe do
Decanato. Foi ressaltada a importância do fomento para o desenvolvimento das a�vidades, como na
contratação de lanches. Foi abordada a necessidade de melhorar a par�cipação nas a�vidades do
período noturno, bem como a necessidade de que a disponibilidade de oferta e procura por Libras possa
ser iden�ficada no SIGAA. O Professor Rogério (DDIS) destacou a importância da ocupação cole�va do
espaço noturno da Universidade para a integração do estudante trabalhador, bem como a importância de
integrar a programação do DEX com as programações das Unidades para a Semana, de forma a evitar o
choque de horários e esvasiamento de a�vidades. Foi discu�da a viabilização de sistemas de buscas às
a�vidades no sistema. 5) Nada mais havendo a tratar, às doze horas e dez minutos, a Professora Flávia
Motoyama Narita (Diretora de Difusão Cultural/DDC/DEX) e o Professor Rogério Ferreira (Diretor de
Desenvolvimento e Integração Social/DDIS/DEX), deram por encerrada a reunião, da qual eu, Luciana
Helena Coêlho Milhomens Fonseca, Assistente em Administração, lavrei a presente Ata, que, depois de
lida e aprovada, será assinada pelos presidentes desta Reunião.

Documento assinado eletronicamente por Rogério Ferreira, Diretor (a) de Desenvolvimento e
Integração Social, em 23/01/2023, às 13:30, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento na
Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Flavia Motoyama Narita, Diretor(a) de Difusão Cultural
do Decanato de Extensão, em 25/01/2023, às 09:19, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

Documento assinado eletronicamente por Luciana Helena Coelho M Fonseca, Assistente em
Administração do Decanato de Extensão, em 25/01/2023, às 09:20, conforme horário oficial de
Brasília, com fundamento na Instrução da Reitoria 0003/2016 da Universidade de Brasília.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site
h�p://sei.unb.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 9063577 e
o código CRC DE8904FA.
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